

节能减排与同步 节约与开源并举

——稀贵厂节能降耗工作纪实

刘元进

节能减排，是实现科学发展的重要举措。

稀贵厂全面落实公司节能减排工作方针，在两年多的发展中，高标准建设资源节约型工厂，始终以节能降耗工作增强发展后劲。

日前该厂再传捷报，1至10月份各能指标均控制在公司考核范围内，达到公司发展循环经济实现可持续发展的总体要求。

创新管理方法

强化精细管理

根据国家节能减排工作精神及公司节能减排工作要求，稀贵厂成立伊始就制定节能减排十一五规划，明确万元生产总值能耗下降到0.98吨标准煤、平均节能率为5%的节能目标。

该厂成立节能减排工作领导小组，抽调专业人员成立管理办公室，定措施明责任，以领导到位、措施到位、责任到位建立两级能源管理网络。对能耗实行定量管理，将能耗指标和节能量指标层层分解到各车间、各工序，为每道工序建立能源消耗台帐。建立完善计量管理体系，增设和安装水表、电表和天然气表等计量工具，保证计量的科学性、准确性。制定能源管理考核制度和重点能耗设备

管理细则，将考核结果纳入厂经济承包考核中。

该厂各单位根据节能量和消耗定额管理制度，认真分析研究各项能耗指标，制定措施将指标分解到每个产品上，按能源管理考核制度严格考核。

今年，一车间结合实际出台《蒸汽使用管理考核制度》、《避峰用电管理考核制度》，对水、电、天然气等各项能源数据进行实时检测和统计，采取对比新窑天然气单耗数据、关小烟道门、换大加料瓢、降低燃烧温度等措施，天然气消耗明显降低。三车间切实加强生产补充水的管理，杜绝真空泵出现水封流量过大和补水时间过长的现象，并根据浓缩后液制冷情况，适时组织单机双槽、双机三槽、三机四槽的生产模式，实现节能目标。

五车间对主要设备实行定人、定机、定责任管理，对特种设备制定点巡检和日常报修制度。1至10月份节能目标如期实现，黄金、白银综合能耗指标再创新低。累计节能量刷新历史同期记录。

实施技术改造

促进能耗再降

该厂对困扰两年多的蒸窑窑燃烧系统进行改造，以天然气代替柴油，燃烧器由燃油型改为燃气型。此燃烧系统改造

后技术达到国内同行业先进水平，不仅可延长回转窑的寿命，提高生产效率，保金、银产品产量，而且每年能节省1200吨柴油，可节约成本100多万元，达到清洁燃烧的环保目的。今年天然气较去年同期降低20.7%。

通过对一车间银电解液净化环脱铜工艺和三车间预浓缩水泵电机安装节能变频器等多项节能技术的改造，单位产品能耗明显降低。先后完成的一车间粗炼厂房节能灯具改造和全厂非节水型终端用水器具改造等项目，节能效果非常显著。

减排工作同步进行。对一车间外排气体吸收装置和二车间二氧化硫尾气吸收装置进行改造，外排气体和尾气吸收效果明显改善。进一步加大污水处理力度，对一车间冷却水进行回收利用。在严格控制污水总量的基础上，外排水继续保持达标排放。

技术改造工作一路高歌猛进。今年在中频炉冷却环水加装变频器，实现闭环控制，并对400吨、700吨凉水塔变频器进行改造。组织好回转窑生产，减少开窑次数，四台蒸窑窑平均能耗明显降低。统筹协调好三车间各系统生产，停开电蒸发系统，预浓缩系统采取灵活方式开，硫酸镍电单耗大幅下降。

倡导节约理念

形成良好氛围

根据公司又好又快的发展要求，该厂在提升金、银、硫酸镍等主要产品生产规模和产品产量的同时，加大资源回收利用力度，加快新产品开发步伐，延伸产业链，以降低产品的单位能耗。

针对湿法冶炼电炉使用较多的特点，采取改变生产组织方式，分时段用电方法，避峰填谷，合理组织生产，以避开生产与用电波峰的矛盾，做到科学用电。

加强节能文化管理，大力倡导“节约一度电、节约一滴水”的节约理念，悬挂标语，营造氛围，大力宣传节能意识和资源忧患意识，对能源管理人员及生产骨干分层次、分结构进行节能知识和管理知识培训，举办节能知识问答赛，并开展“从我做起、从小事做起、节能进厂区”及群众性的节电、节水、节气等小改小革活动。将5S活动融入到设备管理中，发挥5S管理的高效、节约作用。

稀贵厂将以科学发展观为指导，根据公司的统一部署，大力发展循环经济，按照节能减排工作的远景规划，强化管理，加大攻关力度，高标准建设资源节约型工厂，努力实现可持续发展的宏伟目标。



铜绿山矿选矿车间在年终设备检修中，突出五大特点。一是全线停车检修前，提前一周对已完成生产任务的流程和备用设备进行检修，以缓解人员、场地、时间和行车等公共用具的紧张矛盾；二是车间、工段、班组三级动员和车间领导挂点工段、工段领导挂点班组及轮流跟班，确保检修安全；三是实行检修项目责任人负责制，以确保检修质量；四是把5S问题源整治和安全隐患整改与设备检修同步推进，确保整体效果；五是实行检修项目成本控制，今年年终设备检修总预算创历史最低。

图为碎矿工段维修人员正在给细碎圆磨破碎壁灌胶。
(蔡向明 余均平 摄)

本报讯(通讯员 张娟)“搞5S管理，我们不要怕麻烦，要换位思考，理解操作工的要求，把这个问题源整改到他们满意为止。”这是11月12日在冶炼厂转炉车间5S例会上，车间主任向玉桥说的一番话。

该车间电气技术员反映，操作工对通道照明灯的安装位置提出的整改要求太麻烦，不好办。车间主任向玉桥对技术员说出了他的想法：“职工提出的每一个问题，都是他们对工作认真负责的表现，我们要及时反馈。对小问题，要尽快解决，消除疑虑；对一些大的、车间无法解决的问题，要把相关的大修计划、改造计划、处理方法耐心、仔细地给职工讲清楚，争取得到理解。这样职工才有主人翁的感觉，才有归属感。我们把灯按职工的要求装好，让灯光照亮职工的心，他们工作起来就像在自己家一样。工作积极性高了，什么工作都好开展了。”向玉桥语重心长地说着，电气技术员不住地点头默认，会后就去落实了。

结束好今年准备好明年

本报讯(通讯员 於红)四季度，铜绿山选矿车间围绕“结束好今年，准备好明年”这个主题，超前计划，合理安排，狠抓安全、成本及设备等方面的工作，努力完成全年各项生产经营任务。

在最后一个月的时间里，该车间重点抓好四项工作：车间技术部门配合磨浮工段加强现场操作管理和技术指标管理，努力稳定、提高各项经济技术指标，确保车间全年考核指标达到矿考核要求；各工段加强设备维护保养，特别是单台关键设备，保证各流程设备正常运转；车间保卫部门配合公安科加强厂房封闭管理，确保颗粒归仓；选铁工段加强尾沙坝巡坝管理，确保尾沙坝安全。

本报讯(通讯员 熊素珍)“不过是一个放置方位的调整，解决了长久以来困惑我们的难题。5S真是生产的好帮手啊！”“我们会以此为参照点，不断地举一反三，真正搞好5S为生产服务。”这是近日在冶炼厂一车间一系钉耳现场，两名钉耳女工接受笔者提问时的回答。

进入5S清扫阶段以来，冶炼厂一车间钉耳一班发动全员坚持做好整理、整顿常态化工作，班组各项工作逐渐成熟化、条理化、合理化。在此情况下，一新亮点应运而生。该班作业地点在一系厂房，由于作业区紧挨槽面，酸雾较大，腐蚀性很强。以前，该班将敲好的耳片分别码放在厂房西头窗户的两边，各码两堆。这样，既不好标识，又不符合5S整顿阶段的工作要求，且看起来比较凌乱。不仅如此，大家在拿取耳片时不好分辨存耳片和新耳片，容易造成耳片放久后，再次使用时出现断耳的情况，严重影响产品质量。该班班长卫秀梅从5S管理的角度出发，经常巡视现场，积极听取班员的合理化建议，最终想出一个行之有效的方法：将耳片码放位置转移到厂房西头一角处集中，分两堆码放，一堆存放耳片，一堆放新耳片，每堆耳片放在空框上面。通过这一调整，既方便拿取，节约了工作时间，提高了工作效率，又保证了产品质量，使职工清扫起来省时、省力。

新亮点闪现在一系厂房



11月25日，建安公司承建的新精矿仓工程正在抓紧浇灌排架柱的混凝土。(程玲 摄)

丰山铜矿三位一体 构筑安全保障体系

本报讯(通讯员 何永进)丰山铜矿牢固树立“生产必须安全、安全保障生产、安全就是效益”的观念，强力构筑“安全宣教、安全检查、安全考核”为一体的安全保障体系，进一步推动全年各项经营指标的完成和矿山可持续发展。

——构筑安全宣教体系。该矿充分利用广播、闭路电视、黑板报等宣传工具大力宣传各种安全生产知识；在矿区张贴安全标语、悬挂安全横幅、举办安全知识抢答赛、制作安全漫画展牌，形成良好的安全文化氛围。同时树立全员安全培训意识，制订年度《安全教育培训计划》，开展“学规程用规程”的全员安全教育活动，促进了员工的安全意识和安全生产技能的提高。

——构筑安全检查体系。该矿认真组

织季检和季节性、专业性、节假日的安全检查，今年以来共检查出安全隐患336条。各单位始终坚持车间月检、工区(段)周检、班组日检的安全检查制度，对查出的安全隐患严格按照“三定四不推”的原则组织整改，做到隐患整改有措施、有落实、有验收。

——构筑安全考核体系。该矿进一步推进与完善生产岗位工种的安全生产责任制、工区(段)管理人员的安全生产责任制和安全环保部的安全管理人员和工程技术人员的安全生产责任制以及中层以上管理人员的安全生产责任制。分别建立与之相配套的安全生产责任追究制，严格考核责任制的落实情况，实行一级对一级负责，做到按时定期考核，并通报奖罚，确保安全生产形势持续稳定发展。

焙烧班的酸碱“调和师”

■ 汪国忠

在稀贵厂一车间焙烧班有一个特殊的岗位，这个岗位共有6名女职工，简称“制水”岗位。她们的工作很特殊，就是把分银岗位的废碱性液体和焙烧岗位的废酸性液体进行中和，然后外排。废酸和废碱性液体经过她们的巧手一调后变成清新的水，班组职工调侃地称她们是酸碱“调和师”。

一车间2007年对工艺进行调整后，分银直收率得到大幅度提高，达到国内同行业先进水平。但是生产过程中又产生了大量的废碱性液体，每天有近40多立方米

的废碱性液需要进行中和处理。车间领导一直按照循环经济的模式来组织生产，分银班有废碱性液体，焙烧班有废酸性液体，如果将这两废一中和就可以把它们转变为水，不用再投入其他的处理成本，直接将焙烧班的原制碱岗位的工艺改为废酸、废碱中和岗位，于是诞生出“制水”岗位。

这个制水岗位由纪艳芳负责，虽然只有6名女职工，但是她们的工作非常重要。从某种意义上来说她们的岗位就好像人体的肾脏功能，所有的废酸和废碱液经

过她们岗位处理后，直接变成了清水。每天总能在分银岗位和焙烧岗位看到她们忙碌的身影，分银生产不久，废碱性液体排进地池，如果不尽快处理，地池满了就不能进行正常生产。她们时刻要观察地池的情况，浓浓的氯气味常常刺激得她们流眼泪，但是她们仍然坚持观察。地池快满了就赶快用输液泵打入搪瓷搅拌锅内，再将废酸打入，搅拌后用试纸进行测试，直到PH值调为中性后打开底阀外排。在生产最忙的时候她们要处理15吨废水，大约有

45立方米。这样她们不停地重复打液、中和、外排直到将所有的废酸和废碱液体处理完了，工作才结束。由于是最后一道工序，每天其他工友在排班室里休息时，她们还要继续最后的工作。

她们从事的工作虽然很辛苦，但是很有成就感。她们的付出节约了大量的原材料成本，废酸废碱不会再危害我们的环境。她们是节能减排的先锋战士，她们的岗位多次被厂评为“巾帼示范岗”。